
《2.3 数轴，2.4 绝对值与相反数》测试题（B 卷）

苏州工业园区星湾学校 李景芝

基础闯关

（时间：45 分钟；满分：100 分）

一、选择题（本大题有 6 小题，每小题 4 分，共 24 分）

1．－
1
8
的相反数是 ( )

A．－8 B． 1
8

C．0.8 D．8

2．在下面所画的数轴中，你认为正确的数轴是 ( )

3．下列说法正确的是 ( )
A．正数与负数互为相反数

B．符号不同的两个数互为相反数

C．数轴上原点两旁的两个点所表示的数互为相反数

D．任何一个有理数都有它的相反数

4．数轴上的点 A、B的位置如图所示，则线段 AB的长度

为 ( ) 第 4题
图

A．－3 B．5 C．6 D．7
5．下列各式中，正确的是 ( )

A． 5 0   B． 0.4 0.4  

C． 4 5
7 7

   D． 1 0
2

 

6．等边△ABC在数轴上的位置如图所示，点 A、C对应的数分别为 0和－1，
若△ABC绕顶点沿顺时针方向在数轴上连续翻转，翻转 1次后，点 B所对应的

数为 1，则连续翻转 2017次后，点 B （ ）

A．不对应任何数 B．对应的数是 2015
C．对应的数是 2016 D．对应的数是 2017

二、填空题（本大题有 8 小题，每小题 4 分，共 32 分）

7．－3的相反数是_________； 13
4
的绝对值是_________；

8．符号是“－”号，绝对值为 2016的数是_______．
9．用“>”、“<”、“＝”填空：
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(1)－9_______－7.5；(2)－(－ 1
2
)_______ 1

2
 ．

10．绝对值是它本身的数是_______；绝对值是它的相反数的数是_______．
11．在数轴上，大于－2且小于 4的整数是_________________．
12．数轴上，若 A，B表示互为相反数的两个点，并且这两点的距离为 8，则这

两点所表示的数分别是______和_______．

13．若 x，y是两个负数，且 x<y，那么 x _______ y ．

14．如图，数轴上的 A，B，C三点所表示的数分别是 a，b，c，

其中 AB＝BC，若 a > b > c ，则该数轴的原点 O的位置应该在

___________．
（填“A点左侧”或“A，B之间”或“B, C之间”或“点 C右侧”）

三、解答题（本大题有 6 小题，共 44 分）

15．（5分）用数轴上的点表示下列各数，并用“<”号把下列各数连接起来．

－
13
2
， 4 ，2.5，0，1，－(－7)，－5，－1 1

2
．

16、（6分）已知 1,5  ba ，且 abba  ，求 a和 b的值.

17．（6分）已知 a、b互为相反数，c、d互为倒数，m是绝对值等于 2的数，

求 2a b m cd
a b cd


 

 
的值．

18．（8分）出租车司机小李某天下午在东西走向的中山东路上进行运营，如果

规定向东为正，向西为负，这天下午他的行程如下(单位：km)：＋15，－2，＋5，
－1，＋10，－3，－2，＋12，＋4，－5，＋6．

(1)将最后一名乘客送到目的地时，小李距下午出车时的出发点多少千米？

(2)若汽车耗油量 0.4 L/km，这天下午小李的车共耗油多少升？

19．（9分）如图，在数轴上有点 A、B、C，请回答下列问题：

⑴将 A点向右移动 4个单位后，3个点所表示的数谁最小？是多少？

⑵将 C点向左移动 6个单位后，这时 B点所表示的数比 C点表示的数大几？

⑶怎样移动 A、B、C中的 2个点，才能使 3个点表示的数相同？
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20．(10分)已知点 A、B在数轴上分别表示数 a、b．
(1)观察数轴并填写下表：(最后一列由你自己选取两个数)

a 5 4 －2 －3 2
b 3 0 －1 0 －4

A、B两点间的距离

(2)若设 A、B两点间的距离为 c，则 c可表示为 （ ）

A．a+b B．a－b C． a b D． a b

(3)求 2 1x   中 x的值．

能力挑战：时间 30 分钟，满分 30 分

一、选择题（每小题 5分，共 10 分）
1．下列判断：①负数没有绝对值；②绝对值最小的有理数是 0；③任何数的绝

对值都是非负数；④互为相反数的两个数的绝对值相等，其中正确的个数有

( )
A．1个 B．2个 C． 3个 D．4个

2．已知在数轴上，O为原点，A、B两点所表示的数分别为 a、b．利用下列 A、

B 、 O 三 点 在 数 线 上 的 位 置 关 系 ， 判 断 哪 一 个 选 项 中 的
a b

( )

二、填空题（每小题 5 分，共 10 分）

3.若|a|＝|b|，则 a和 b的关系为__________．
4.绝对值大于 1而小于 4的整数有_________个．

三、解答题（共 10 分）

5．同学们都知道，|4﹣（﹣2）|表示 4与﹣2的差的绝对值，实际上也可理解为

4与﹣2两数在数轴上所对应的两点之间的距离；同理|x﹣3|也可理解为 x与 3两
数在数轴上所对应的两点之间的距离．试探索：

（1）|4﹣（﹣2）|= _________ ．

（2）找出所有符合条件的整数 x，使|x﹣4|+|x+2|=6成立．

（3）由以上探索猜想，对于任何有理数 x，|x﹣3|+|x﹣6|是否有最小值？如果

有，写出最小值；如果没有，说明理由．



《2.3 数轴，2.4 绝对值与相反数》测试题（B 卷）参考答案

基础闯关

一 选择题

1.B.评析：本题考查了相反数的定义，根据符号不同，绝对值相同的

两个数称作互为相反数，可以知道
8
1

 的相反数是
8
1
.

2.C.评析：本题考查了数轴的定义，根据数轴定义，数轴需要满足三

要素：原点、单位长度、正方向。A选项，缺少了单位长度,B选项负

半轴的刻度标错了，D选项正方向标错了。故本题选 C.

3.D .评析：本题考查了对相反数概念的理解.根据相反数的定义我们

知道，相反数要同时具备符号相反，绝对值相同.A、B 、C选项只满

足符号相反，未必满足绝对值相同.

4.D .评析：本题考查了绝对值的定义.

5.C .评析：本题考查了绝对值的化简，根

据正数的绝对值是题本身；负数的绝对值

是它的相反数；很容易把绝对值号去掉，然后进行比较大小。

6.D.评析：本题是一道能力题，不仅考查了学生对图形旋转的理解，

还考查了学生对规律题的探索能力.根据旋转的知识，我们很容易能

够画出旋转 1 次、2次、3 次之后的图形，如图所示,我们发现经过 3

次旋转之后，图形回到了原图的状态，再继续旋转只是前 3次旋转的

重复而已.因此用 2017÷3=672…1.，所以图形状态应该是和 1次旋转

过后的状态相同.考虑到旋转 1次和 2次后点 B对应 1，能够 3次后

B

C A B

C A



不在数轴上，旋转 4次后对应 4...依次类推，旋转 2017次后应该对

应 2017.

二 填空题

7.3；
13
4
；评析：本题考查了相反数、绝对值的概念；

8.-2011 .评析：本题考查了绝对值的定义；

9.<;= .评析：本题考查了利用绝对值比较大小，根据两个正数，绝对

值大的正数大；两个负数，绝对值大的负数小,很容易得出答案.

10.非负数；非正数.评析：本题考查了一个数的绝对值与它本身或者

相反数的关系.根据正数的绝对值是它本身；负数的绝对值是它的相

反数；0 的绝对值是 0.我们知道 0 既是它本身，也是它的相反数.故

绝对值等于它本身的数除了正数还有 0,绝对值等于它的相反数的数

除了负数还有 0.故第一个空填“非负数”，第二个空填“非正数”.

11.-1,0,1,2,3.评析：本题考查了对数轴的理解.正确的画出数轴，就

很容易找到符合条件的整数.

12..-4 ,4.评析：本题考查了相反数的几何意义.根据互为相反数的两

个数符号相反、绝对值相等，可以知道，表示这两个数的点分居原点

两侧且到原点的距离是相等的.又因为这两个点相距 8，故它们到原

点的距离为 4.因此这两个点表示的数是 4和-4.

13.>.评析：本题考查了利用绝对值比较大小，根据两个负数，绝对

值大的负数小,很容易得出答案.

14.在 C右侧.评析：本题考查了绝对值的定义.根据绝对值的定义可



知:点 A离原点的距离>点 B离原点的距离>点 C离原点的距离.若点 O

在 A 点左侧或 A、B 之间显然不符，在 B、C 之间时，要以 B、C 的中

点为分界点进行讨论，若 O 在 B、C 中点的左侧，显然 B 离 O 的距离

<C 离 O 的距离，不符合题意;若 O 在 B、C 中点的右侧，显然是符合

的.所以在 B、C 之间，未必都符合，故只能是在点 C右侧.

三 解答题

15.图略； )7(|4|5.210
2
11|

2
13|5  .评析：本题考查了有

理数大小比较和数轴画法.

16.a= -5， b=1 或 a= -5 ，b= -1.评析：本题考查了绝对值的定义;

根据绝对值的定义可知 a=5或-5，b=1或-1，又根据绝对值等于其相

反数的数是非正数可知，a-b≤0,a≤b.故 a=-5,b=1或者 a=-5,b=-1.

17. 3.评析：本题考查了绝对值，倒数，相反数的定义.根据 a、b互

为相反数，可知 a+b=0;c、d互为倒数，可知 cd=1;m是绝对值等于 2

的数，可知 m=2或-2.带入式子就可以求出结果.

18.（1）15-2+5-1+10-3-2+12+4-5+6=39

（2）（ |+15|+|-2|+|+5|+|-1|+|+10|+|-3|+|-2|+|+12|+|+4|+|-5|+|+6| ）

×0.4=26.

19.（1）点 A向右移动 4个单位后，表示的数为 0，所以此时 B表示

的数最小，最小是-2 .

（2）点 C向左移动 6个单位后表示的点为-3，此时 B点表示的数比

C点表示的数大 1.



（3）题目要求移动 3个点中的两个，那么必然有一个不能移动，因

此分 3中情况讨论：A不动，B向左 2个单位，C向左 7个单位；

B不动，A向右 2个单位，C向左 5个单位；C不动，A向右 7

个单位，B向右 5个单位.

评析：本题考查了数轴上点的移动.

20.（1）2;4;1;3;6

（2）根据表格所填数字的规律，很容易得出 A、B两点之间的距离

应该是 D

(3)由第（2）题可知，|a-b|表示的是 A、B两点之间的距离,那么|x-2|=1

的意义就是表示 x的点到表示 2的点的距离为 1.换句话讲就是到表示

2的点的距离为 1的点表示的数是什么？在数轴上，我们很容易找到

这样的点，一个在 2的左边 1个单位，一个在 2的右边 1个单位.因

此它们分别是 x=1或 x=3.评析：本题考查了两点距离及绝对值意义.

能力挑战

一 选择题

1.C.评析：本题考查了对绝对值、相反数等相关知识的理解.任何数

都有绝对值，因此是错误的；正数的绝对值是它本身，也是个正数，

负数的绝对值是它的相反数，也是个正数，0 的绝对值是 0.因此绝对

值最小的有理数是 0.任何数的绝对值都是非负数.都是正确的.

根据相反数的定义可以知道，互为相反数的两个数绝对值相等.④也

是正确的.故选 C.



2.B.评析：本题考查了绝对值的定义. a b 表示 A点离原点的距离

小于 B点到原点的距离.从图上很显然看出选 B.

二.填空题

3．a=b或 a与 b互为相反数.评析：本题考查了绝对值相等的两个数

的关系.

4.4..评析：本题考查了绝对值的几何意义.根据绝对值的意义可知绝

对值大于 1小于 4表示的意义是到原点的距离大于 1小于 4，因此可

以先画出数轴，利用数轴的直观性，我们很容易在原点的右侧找到符

合条件的两个整数：2和 3，同样在原点左侧也可以找到两个整数-2

和-3.因此有 4个整数.

三 解答题

解：（1）原式=|4+2|=6

故答案为：6；

（2）令 x﹣4=0 或 x+2=0时，则 x=4或 x=﹣2

当 x＜﹣2时，

∴﹣（x﹣4）﹣（x+2）=6，

﹣x+4﹣x﹣2=6，

x=﹣2（范围内不成立）

当﹣2＜x＜4时，

∴﹣（x﹣4）+（x+2）=6，

﹣x+4+x+2=6，



6=6，

∴x=﹣1，0，1，2，3

当 x＞4 时，

∴（x﹣4）+（x+2）=6，

x﹣4+x+2=6，

2x=8，

x=4，

x=4（范围内不成立）

∴综上所述，符合条件的整数 x有：﹣2，﹣1，0，1，2，3，4

（3）由（2）的探索猜想，对于任何有理数 x，|x﹣3|+|x﹣6|有最小

值为 3．

评析：本题是一道去绝对值和数轴相联系的综合试题，考查了取绝对

值的方法，取绝对值

在数轴上的运用．难度较大．去绝对的关键是确定绝对值里面的数的

正负性．


